

多希望你拿到这份报纸，翻开这个版面，看到这几篇文章时，天是蓝的，而且是那种难得的，久违的，透明的蓝，这样的天做什么都好。

这样的天会像一把钥匙，把我们混沌郁结的心境一下子打开。

好的作品也像一把钥匙。

它打开我们对语言的感觉。有人说，你只有一个版面，想做到雅俗共赏是不可能的，说不定还会陷入两难，雅的不屑看，俗的看不懂。哈，我可不这么认为，行走人世间，表面富士康，内心鸟托邦，或者反之，比比皆是。那些所谓大词，成语，雅文，自有一种不言自明的力量，然而简洁，直接，没有任何修饰的俚语也可能一语中的。

“正如每个喜欢抖腿的人心里都装了台缝纫机，每个热爱高跟鞋的女人心里大概都有一支踩高跷而来的秧歌队。”

“此时夕阳已淡下来，天色更蓝，一枝红柿斜伸，几片霜叶，二三五鸟，构成了一幅简洁的彩墨文人画，很有宋人气韵。”

不同的表达，你更喜欢哪一种？

好的作品，会打开我们的智力，获得一种智慧上的亮光，寻找到着世界的另一种哲学眼光，它可能是你以前没有触碰到的，没有想到的，若没有这部作品，可能以后也不会想到。

好的作品还会打开我们的眼界。出门游历让我们获得第一手经验，然而现代人大大都惧怕陌生，阅读好的作品却可以使我们不出门便拥有二手经验，而且是被消化被提炼的经验。你也许注意到了，我很少发游记，不是有什么偏见，而是有一种游记，类

似旅游攻略或景点解说词，根本无法打动我，更不要说让眼前一亮。

我只心仪这样的游记。它对世界充满了好奇心，有探索的欲望，但不古板。借由个人的旅行来完成历史的，知识的，个人身份的探讨。我甚至推崇那种没有目的性的游走，放弃既有的熟悉的框架，你的身份，你的职业，你的喜好，去拥抱陌生，陌生的食物，陌生的场景，陌生的人，在这种陌生中重新确认自我。

不但如此，好的作品会把我们的注意力引向不一样的地方。比如，一向对戏曲不感冒的我，读完《世界那么大，我想去看戏》，只想赶紧把魏新在文中提到的那几出戏的戏词找来看看。好的作品也打开想像的世界，使我们获得一种更新。吃饭睡觉，完成生理上的更新，阅读好的作品，是完成精神上的一种更新。

散文，小说，评论，甚至新闻报道，有哪一样不需要想像，即使是采访的大量材料，难道不需要想像，它们怎样的排列组合，取舍剪裁以获得最佳效果。

想像，是脑海里腾空而起的烟火，那一瞬间的爆发照亮周围，形状，颜色，气味，纤毫毕现。

发挥一下想像力吧。若这个世界真是上帝创造的，他创造了季节，春夏秋冬，各有千秋，他创造了人类，人情世故，包罗万象，而我们，借由文字，纸，笔，记录下回忆，想像，思索，批评，会创造出另一个世界。

编辑手记



微语绸缪

正如每个喜欢抖腿的人心里都装了台缝纫机，每个热爱高跟鞋的女人心里大概都有一支踩高跷而来的秧歌队。无论你在南方露着腰还是在东北穿着貂，高跟鞋从高跷继承而来的核心竞争力在于，它改变了女性与世界对视的维度，成为人类“站得高看得远”充满自信的一个支撑点。

在很多男性眼里，穿高跟鞋的女性更迷人。有研究者以实验数据证明，高跟鞋使步伐“变得小而频繁，同时伴随扭动的腰肢和翘臀”，“姿态更具有女性步伐的特质”——等等，这事儿还需要实验？如果把那双著名的水晶高跟鞋换成阿迪白球鞋或者喜利的黑布鞋，哪个王子还费劲去找能穿它的灰姑娘？

作家杨杨写过：“女人穿高跟鞋，风度翩翩，走起路来噔噔噔作响，能把臭男人的心都要敲碎。”“高跟鞋已成为不可抗拒之物，纵是义和团诸同志在坟墓里揭竿而起，都没有用。”他还就高跟鞋对女性身体姿态的塑造进行了生动描述，我就不引用了。男人的赞美一旦从原则性歌



流年碎笔

全面放开二孩生育政策，令人振奋。此时，我想起了两个人，一个是在大陆力推计划生育政策的马寅初，另一个则是冒死进谏蒋介石力求在台湾实行节育的蒋梦麟。

1953年中国大陆进行了历史上的第一次人口普查，截止到当年6月30日，中国大陆总人口是6亿多，增殖率为20%，每年要增加人口1300万左右。这次普查结果令毛泽东非常兴奋，为此写下了“六亿神州尽舜尧”的著名诗句。但这次普查结果也引起了北京大学校长马寅初的关注，他认为这次普查采取抽样调查的方式进行，有以偏概全的缺点，而且增殖率也不止20%，应该还高。于是，他开始调查研究中国的人口问题，首先是增殖率远高于20%，

平均在22%以上，有的地方甚至达到了30%。如此下去，50年后中国人口将达到26亿。不算不知道，这一算着实把马寅初吓了一大跳，到那时恐怕连吃饭都成问题。于是，马寅初把自己的研究成果写成《控制人口与科学研究》一文，作为在1955年7月举行的全国人大一届二次会议上的发言稿，交浙江小组讨论征求意见。此文散发，立即引来争议，反对者居多，甚至有人套上马尔萨斯人口论，对此进行批评。马寅初一看不妙，立即收回，静待时机成熟再说。当年9月，周恩来总理在中共八大会议上提出“我们赞成在生育方面加以适当的节制”的论断，极大地鼓舞了马寅初。1957年2月，他当着毛泽东的面再次就控制人口问题发言，受到毛泽东的赞赏。趁热打铁，他将《新人口论》作为一项提案提交一届四次会议，并在《人民日报》全文发表，核心是控制人口的重要性与迫切性，以及如何控制人口。

让马寅初猝不及防的是来势凶猛的“反右”运动，他的《新人口论》以迅雷不及掩耳之势被毛泽东推翻，随即一场轰轰烈烈的批判利刃剖刺而来，马寅初于1960年1月请辞北大校长之职。此后十几年，控制人口这个话题无人提及。1982年5月10日，马寅初以101岁高龄仙逝，如火如荼的计划生



辣笔小新

曾经，地广人稀，信息闭塞，春放纸鸢，冬钓江雪，全靠大自然陶冶性情。也没那么多乱七八糟的事，开心就喜上新鞋，伤心就愁眉不展。想听点新鲜呱，就去酒馆，那里有新闻客户端；欣赏专业歌舞表演得去青楼，老百姓花不起那个钱，群众娱乐当数看戏。

甭管什么戏，必须通俗易懂，阳春白雪没市场，下里巴人有票房。当然，最好是雅俗共赏，不能雅俗共赏，至少要保证俗，俗到人心坎里，才会产生化学反应。比如三国时，关羽离曹营去投刘备，《三国志》上也就寥寥几笔：曹操封关羽为寿亭侯，“重加赏赐。羽尽封其所赐，拜书告辞。”其实这已说明曹操对关羽不满，但究竟是个什么不薄？老百姓不理解；赏赐了怎么？老百姓很关心。戏曲就抓住了这一点，开始演绎。京剧中这段叫《关公辞曹》，直接让曹操对关羽唱道：“在曹营我待你愿高意好，上马金下马银美女红袍。保着你寿亭侯爵禄不小，难道说你忘却了旧日故交？”比起历史，此处突出了赏赐的内容：金银财宝，美女红袍。俗了点，却俗得真实可信。

相对地方戏来说，京剧还是不够“三贴近”。同样这个情节，蒋星煜先

郭天王不懂鞋

□ 白瑞雪

颌进入分解式诠释，总让人想起辜鸿铭老先生或李渔老师研究三寸金莲时的学术投入，常伴不适感。

不过，这两件足下事还真不可分。现代意义上的高跟鞋在20世纪30年代前后传入上海滩时，有人把从缠足到高跟鞋的时代巨变当作女性解放标志，也有人认为中国女人的缠足之癖还未戒除，不过是以“西洋的高跟鞋子来代替”。

想！多！了！美则美矣，哪要那么多灵魂，或枷锁。

回到女性视角，出门总少一双的高跟鞋，是幼年张爱玲发誓长到10岁必须拥有的财产，是“压裙子”一瞬暴露脚下的Ferragamo，是离不开纽约的Carrie存了一柜子的Manolo Blahnik，是喝醉了酒的千颂伊拿来敲都教授门的那双Jimmy Choo。女人的高跟鞋既是语义世界里一类指称意义的概括，也是物质世界中某个具体的一对。

话剧《空中花园谋杀案》的男一号告白说：“你依然美艳动人不可方物，就像爱国主义电影里的女特务。”有部神剧将

这一经典形象发扬光大，让抗战女特工穿上了一众极细的高跟鞋——那些美丽的高跟鞋里藏着利刃之类的武器，腿起头落！与很久以前江湖上的如影随形腿、连环迷踪腿、旋风扫叶腿等纯以格斗技巧取胜的下肢作战方式相比，武器装备——即使只是冷兵器的加入，在杀伤效益上实现了质的提升。

然而，这里头有一个大bug。根据全球时尚史记载，直到二战后经济复苏，在钢钉技术的推动下，尖头、细高才取代此前的傻大厚粗而成为高跟鞋界主流。杨柳也提到过这段历史：“抗战时，中国流行穿满高跟之鞋，那是从巴黎传来的样式，早已落伍，因海运被日本切断，洋风吹不进来，所以一直保持了八年之久。等到抗战胜利，一看细跟的早已出笼，不禁心急，慌忙赶上……”

综上所述，细高跟鞋也是世界反法西斯战争胜利的成果之一，是和平给予我们的奢侈。此后半个多个纪里再未发生过世界性大战的地球上，女人的鞋越来越高，越来越脱离行走功能，千奇百怪得让

想起了马寅初和蒋梦麟

□ 许志杰



育掀起前所未有的高潮。

其实，就在马寅初的《新人口论》受到狂批的同时，海峡彼岸的台湾也正在进行一场波澜壮阔的“计生”大争论，挑起者也是出自北大，一位曾经三度担任北京大学代理校长、校长长达17年的蒋梦麟。

1946年台湾地区总人口是609万，1949年增长为740万，到1956年10月常住人口就达到了930万。

台湾人口急剧膨胀引起时任“农村复兴委员会”主任委员蒋梦麟的忧虑，1959年，蒋梦麟发表了一篇震惊全台的文章《让我们面对日益迫切的台湾人口问题》。蒋梦麟直面台湾地区人口问题的严重性，疾呼：“唯有推行家庭计划，进行节育运动，才是解决之道。”当时，海峡两岸还时常发生枪炮战，需要大量的年轻人参军参战，节育会导致人口出生率下降，直接影响兵源。蒋梦麟的节育主张，被视为“动摇根本”，是“共产党同路人”。面对汹涌的攻击，蒋梦麟依然我行我素，他说：“如果一旦因我提倡节育而闹下乱子，那我宁愿当局来杀我的头。那样太多的人口中，至少可以减少我一个。”

在蒋梦麟不屈不挠的抗争之下，越来越多的有志之士加入到轰轰烈烈的节育运动，终于迫使台湾当局低头“认错”。1964年6月19日，蒋梦麟因病在北逝世，也就是这一年台湾当局开始全面推行家庭计划工作，并提出“实施家庭计划，促进家庭幸福”的口号。三年后的1967年，台湾当局进一步对婚育节育进行规范，提出了一个叫做“五三”的口号。这“五三”是：希望民众结婚后三年才生育，间隔三年再生育，最多不超过三个孩子，三十三岁前全部生完。1969年再次提出“子女少、幸福多”的口号。到了1971年，台湾当局决策层开始意识到节育的重要性，指定每年11月为台湾“家庭计划”扩大倡导月，提出“两个孩子恰恰好，男孩女孩一样好”口号。

在经历了35年的独生子女政策之后，大陆也全面放开了一对夫妇可以生育两个小孩的政策。台湾与大陆同宗同源同文化，甚至在“计划生育”与“节育”的问题上都是相向而行。马寅初与蒋梦麟都是智者，还是即大陆曾经的独生子女政策，还是即论实施的二孩政策，以及台湾倡导的“五三”口号，皆源自两位校长不遗余力的呐喊。



非常文青

观柿图

□ 牛余和

树上的柿子早已摘过，赭红色的叶片也所剩无多。窗外的柿子树只有顶梢上还举着两颗柿子，一颗背向我，干结的柿柄像枚锈蚀了的青铜扣件，很精致又极轻巧地扣住了它。一颗面朝着我，橙黄色肤肚薄得透亮，映出里面鲜红的果肉，很诱人的样子。

夕阳在薄薄的晚风中温和而且舒展，抹在红的屋瓦和蓝的天空之间，树梢越过屋脊，越过夕阳，伸展向蓝天，两颗柿子也越过屋脊越过夕阳，在明丽的淡蓝中摇晃。

三只小鸟飞过来。准确地说是一只麻雀和一只叫不上名字的蓝下颌小鸟，它们站在树梢上叽叽喳喳的，斜睨着两颗柿子，垂涎欲滴的样子。我挥手吓跑了它们。我也觊觎这两颗柿子好几天了，岂能让它们争食。

在窗前种这棵柿子树，原是为了到冬天欣赏雪白柿红的图景的。初雪覆盖柿子的景象的确很赏心悦目，特别是在北方萧瑟的冬季。但每每好景不长，柿子很快就被无处觅食的鸟儿啄食一空，剩下半树暗红残骸一地鸟黑鸟粪，留得红柿衬白雪的浪漫设想也因此屡屡遭人嘲笑。从去年开始便无奈由浪漫转向现实，霜降前就把能够摘得到的柿子采摘下来，不再等待飘雪时节看红柿。由此也悟得所谓浪漫情怀，须是天上牵着地下扯着方能摇曳出一派绚丽，离开现实，浪漫只会流于空幻。不想由这一悟却得到了另一番景致。

那三只小鸟又穿过晚霞落回树梢，充满警惕抑或是满怀乞求地打量着我。特别是蓝下颌，转着圆溜溜的眼睛，低头看看爪下的柿子，抬头看看我。我站着不动。它们先是试探着啄一下柿子，马上忘忘地盯我一眼，随即叽叽喳喳啄食起来。此时夕阳已淡下来，天色更蓝，一枝红柿斜伸，几片霜叶，二三小鸟，构成了一幅简洁的彩墨文人画，真好，真灵动，很有宋人气韵。

世界那么大，我想去看戏

□ 魏新

豆面拌疙瘩，曹大嫂就按河南人的口味给关羽做饭，山东人爱吃煎饼卷大葱，吕剧《下陈州》，娘娘们就给包大人准备：“听说那老包要出京，伙坏了东宫和西宫。东宫娘娘烙大饼，西宫娘娘剥大葱。”包大人再忙，也要吃了这口才能上路。

我家在山东曹县，豫剧和河南坠子深深地影响了那个县城的人们。著名豫剧表演艺术家马金凤和崔兰田都是曹县人。我小时候，经常看到豫剧的演出，有时是在县剧院，有时就是在农贸市场的露天戏台，虽然看不太懂，但也看得出手。记得有一年金凤回乡演出，唱《穆桂挂帅》，“辕门外三声炮”一起，观众就炸了，那嗓子，那调门，比真开炮还震人。

比起豫剧，坠子要更通俗一些。如今唱坠子最有名的，要数郭永章，绰号郭瞎子，也是鲁西南人，他唱坠子时自己拉坠胡伴奏，脚踏梆子，唱腔亢亢酣畅，声情并茂，乡音如醉。郭瞎子的代表作有《罗成算卦》《吹牛》等。顾长卫导演的电影《最爱》中，就用郭瞎子唱了一段《吹牛》：“好田地我有八百顷，好房子我有八百间，我喂着八百骡子还有八百马，还喂了八百老板尖，还喂了八百拉磨驴，磨了白面大家餐。老

婆子我有八百六，好儿孙我有一万三。”电影中，郭富城和章子怡也跟着唱：“我本是老天爷的他干爹，你看我体面也不体面。”

我最爱听曲剧《卷席筒》，其中海连池有一名段，如泣如诉：“小苍娃我喂了登封小县，一路上我受尽饥饿煎熬……小金哥和玉儿难不得相见，叔侄们再不能一块去玩；再不能中岳庙里把戏看，再不能少林寺里看打拳；再不能摘酸枣把黑山上，更不能摸螃蟹到黑龙潭……”四个“再不能”承载的美好回忆，一个比一个心酸，让伤感排比而来。

地方戏深深影响了一个又一个地方，不管是城市还是乡村，是繁华还是偏僻，只要有锣鼓点响起，就有诱人的动静，吸引着一群又一群终日劳碌的人，成为他们在遥控器到手之前最好的精神寄托。

《红楼梦》里，贾宝玉在太虚幻境，警幻仙子说，“尘世中所填传奇之曲，必有生旦净末之则，又有南北九宫之限。”既然如此，尘世中的人，大概也只能在南北九宫里，或生或旦，或净或末再或丑吧，除此之外，想要超脱，只能是一个地方到另一个地方，命运轮回还是在戏里。



小说世情

小媳妇之死

□ 王学胜

堂弟来我家，喝茶饮酒中说起一个小媳妇死了，小媳妇是我们村的一个老妇人，小时候母亲就给我讲过她的多舛命运。

大概七十多年前，也就是上世纪四十年代左右，村里一户人家种有一片瓜地。正值盛夏时节，傍晚暑气渐去，瓜棚下的席子上，孩子们滚爬嬉闹着。远处的小路上走来几个人影，走近看清了，是一对年轻夫妻模样的男女抱着一个小女孩。

听口音他们是外地人，看样子是过路的，背着大包小包。与瓜地女人打过招呼后，他们就在瓜棚下歇息，还拿出饼干糕点分给孩子们。瓜地女人从地里摘下熟透的瓜，他们一起吃吃着、聊着。那个男人不时向瓜地女人打探村子里以及周围的一些情况，他了解到，这片瓜地离村子很远，夜里非常幽静，鸡犬之声都很少听到。并且知道，瓜地男人有事出门，今夜不回来了。天黑下来，那对男女提出要在这里过夜。瓜地女人连声说这怎么行，只有一间看瓜的小屋，几个孩子就几挤满了炕头，劝他们到村子里去投宿。他俩说，这天气，在瓜棚下就可以很好地过一夜。见他们坚持，又很和气友善，瓜地女人也就答应了。

夜渐渐深了，瓜棚下的孩子已经横七竖八在席子上睡着了，瓜地女人抱幼孩长，把他们弄到屋内炕上。过路女人怀中的女孩也早已甜甜入睡，她将孩子轻轻放到席子上，盖上衣衣服。瓜地女人看到，那个男人见他的女人头枕着包袱，就从地旁搬来一块石头，盖上一块毛巾，代替了包袱，让女人枕着巾。

夜深了，死寂笼罩着一切。突然，一阵沉闷的窒息声响在黑夜里弥漫开，瓜地女人在睡梦中被惊醒了。定一定神，她赶紧爬起来趴在小屋的窗口向外张望。月光里瓜棚下发生的一幕让她惊呆了：只见那留宿的男人高高举起一块大石头，朝席子上沉睡中女人的头部狠狠砸去。据瓜地女人后来回忆，那惨状就像一只用力扑腾着翅膀的大公鸡猛然间被一刀刺去了头，血流喷射，身躯拼命挣扎着，喘着最后的气。看到这样，瓜地女人不禁大喊：“大哥，你怎么砸露子呢？”那男人面目狰狞、眼露凶光，吼道：“住口！你要是再喊，我连你也砸在这里！”

地上头部被砸烂的女人声息渐渐细了，慢慢地只冒冒着血气。那男人叫屋内的女人开门，此时瓜地女人早已吓得毫无意识了，她打开了门。那男人抱